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Neue Gesichtspunkte zur Errechnung der Ahrchendichte. 
Von E, SclarStler, Heide i. Holst. 

Zur Bes t immung der durchschnitt l ichen Spin- 
delgliedlgnge bzw. der ~hrchendichte  sind die 
Ausz~ihlung der Gesamtfihrchenzahl und die 
Feststel lung der Spindell~inge erforderlich. Das 
Ausz/ihlen st6gt  bei der praktischen Durch-  
ffihrung auf keinerlei Schwierigkeiten. Die Spin- 
dell~nge wurde ermittelt  durch das Mag vom 
Ansatz des unters ten Ahrchens bis zum Ansatz 
des Gipfelghrchens. Die technische Durchfiih- 
rung der Messung soll hier nicht  behandelt  
werden. Untersucht  werden sollen aber die 
Fragen:  I. Ist  das oberste Ahrchen, das Gipfel- 
~ihrchen, wirklich spindelgliedlos? 2. Welche 
Folgerungen ergeben sich aus dem evtl. abwei- 
chenden Befund ftir die Auswertung der durch 
Zfihlung bzw. Messung gefundenen Zahlen? 

Zur  Kl~irung der I. Frage wird zun~chst auf 
die morphologisch-anatomischen Verhfiltnisse 
der Weizen~ihren eingegangen werden. Aus der 
Skizze A geht der innere Aufbau eines Halm- 
knotens hervor. Als Trennungswand zwischen 
zwei aneinandergrenzenden Internodien ist die 
Markscheide zu erkennen. Etwas  oberhalb der 
Knotenbasis  gliedert sich das Blat t  ab. 

Diese Anordnung wiederholt sich yon Knoten  
zu Knoten,  bis durch den Ansatz  der Ahre diesem 
R h y t h m u s  ein scheinbares Ende bereitet wird 
(s. Skizze C). An der Ubergangsstelle befindet 
sich ein mehr oder minder s tark ausgebildeter 
Saum, der durch irgendwelche Unregelm~iBig- 
keit, deren Ursache in ungew6hnlicher Zu- 
sammenstel lung der Aul3eneinflfisse oder auch 
nur  einem einzigen Faktor  von ihnen gesucht 
werden kann, so beeinfluBt wird, dab an die Stelle 

des Saumes ein langes Blat t  tritt .  In  der Regel 
bildet sich in solchen Fgllen allerdings nur  ein 
l~ingerer Zipfel. Derartige Bildungen bis zu 
mindestens einem Zentimeter  L~inge wurden 
innerhalb der Arten:  Triticum Spelta, Tr. vul- 
gare, Tr. monococcum, Tr. polonicum und Tr. 
turgidum, bei den beiden zuletzt aufgez~ihlten 
Arten h~ufiger, beobachtet .  

Nach dem vorstehenden Tatsachenbefund 
wird der Saum als P rodukt  einer nur  ange- 
deuteten Ausbildung der Blat tanlage angesehen. 
In  der Achse dieses Blattes befindet sich eine 
Knospe, die sich zum Ahrchen ausw~ichst 1. Diese 
Erscheinung verwunder t  nicht. Und die Mark- 
scheide? Auch sie ist im Pr/iparat  unter  dem 
Mikroskop ganz klar wiederzufinden. Im  ganzen 
bet rachte t  handelt  es sich also auch hier um 
einen Knoten,  der sich besonders durch die An- 
lage einer Knospe in den Blattachseln, dem ~hr -  
chen, und der nur  sehr schwach ausgebildeten 
Blat tanlage yon den Halmknoten  unterscheidet 
(vgl. Skizzen A u. B). 

Demzufolge mtiBten soviel ,,Ahrenknoten" 
vorhanden sein, wie die Ahre Ahrchen aufweist. 

t KOERNICI<E gibt zwar an, dab die ausgebitdeten 
;4hrchenbl~tter stets auf der dem Xhrchen abge- 
wandten Seite stehen (4, S.: 29) ;doch ist diese Beob- 
achtung offenbar yon Ahren abgeleitet, deren 
unterstes Ahrchen entweder von dem ~hrchenblat t  
eingehfillt oder aber ausgebrochen war. Von der 
M6glichkeit des ersteren Falles kann man sich 
besonders leicht an verschiedellen Variet~ten des 
Tr. turgidum fiberzeugen. Das Fehlen des untersten 
Xhrchens wurde bei Tr. Spelta beobachtet. Ein 
Druck oder Z.u.g von der Spindel fort 16st das 
rudiment~re Ahrchen einer ausgereiften ~hre 
leicht ab. 
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Der Saum 1/il3t sich besonders bei Ahren mit 
mehreren rudimentfiren Ahrchen an der 5hren- 
basis, an den letzteren auch mit dem unbewaff- 
neten Auge, deutlich erkennen (s. Skizze C). 
SCI~NEIDER gibt an, dab auch innerhalb der 

Ahre Umwandlungen des Saumes zu gr6Beren 
B1/ittern zu beobachten sind (7, S. 131 ), ein 
weiterer Beleg daftir, dab es sich um die gleiche 
Bildung wie bei dem untersten Ahrchenblatt t 
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a S a u m  b z w .  B l a t t a n s a t z .  
5 Mark s ch e i d e .  

handelt. Ffir die Feststellung der Markscheide 
ist auch an diesen Stellen das Mikroskop zu 
Hilfe zu nehmen. Wird im Pr~iparat die Aus- 
bildung yon Stufe zu Stufe verfolgt, so ergibt 
sich, dal3 eine allerdings immer schw/icher wer- 

1 ,,~hrchenblatt" ist ftir das Wort Saum einge- 
setzt. Durch das Wort Nhrchenblatt wird die Ver- 
5undenheit mit der Nhre, im besonderen mit 
jedem einzelnen Xhrchen, und auBerdem der Blatt- 
charakter zum Ausdruck gebracht. Das sonst ge- 
brauchte Wort ,,Htillblatt" k6nnte zu Verwechs- 
lungen mit dem Wort Hfillspelze ftihren, zumal die 
Htillspelzen auch als umgewandelte BlS.tter aufzu- 
fassen sind. Ahnlich verh~tlt es sich mit dem Wort 
,,Tragblatt". In jedem Fall stellt , ,Nhrchenblatt" 
einen Begriff engeren Inhaltes dar. 

dende Ausbildung des Saumes und der Mark- 
scheide zu beobachten ist. Bei nur schwacher 
Ausbildung der oberen Ahrchen einer fi~hre wird 
die Differenzierung zwar so undeutlich, dab be- 
sonders die Markscheide nicht eindeutig zu be- 
stimmen ist. Es spricht aber kein Grund da- 
gegen, dab die Anlage selbst bis zum Gipfel- 
/ihrchen nicht vorhanden w/ire. An letzterem 
wird die Beobachtung noch dadurch erschwert, 
dab eine Drehung yon 9 ~ ~ um die Vertikalachse 
erfolgt ist. 

Eine weitere Stiitze findet die vorgetragene 
Ableitung in der Art des Spindelzerfalles yon 
Trit icum monococcum (bzw. Tr. aegilopoides). 
An jedem abgel6sten Ahrchen halter das 
unter dem Ahrchen befindliche Spindelglied 
auch beim Gipfel~ihrchen. Dieses Gipfel/ihrchen 
ist rudiment~ir und das Spindelglied dann eben- 
falls hautartig diinn. Der I3bergang dieses 
Spindelgliedes zu dem n/ichstfolgenden ist recht 
schroff, sofern das zweitoberste nicht auch nur 
angedeutet ist. 

Anders wird das Bild bei der Betrachtung 
einer zerfallenen ~hre yon Trit icum Spelta. Hier 
befindet sich neben dem ~hrchen das ,,zugeh6- 
rige" Spindelglied; das Gipfel/ihrchen ist also 
hier spindelgliedfrei! Welche Bedeutung wird 
diesem seitlich ansitzenden Spindelglied zu- 
kommen, wenn nicht die N~ihrstoffleitung zu 
dem n/ichsth6heren Ahrchen? Und ein anderes: 
Fiir die Sektion Platystachys aus der Gattung 
Aegilops ist festgestellt (8, S. 375--377), dab der 
Ausbildungsgrad ftir einen Zerfall nach Art des 
Sp.-Bruches 1 von der Ahrenspitze abw/irts 
schw~icher wird und damit etwa einsetzend die 
Ausbildung f/Jr einen Zerfall nach Art des m.- 
Bruches zunimmt bis zum untersten voll aus- 
gebildeten J~hrchen. (Der Grad der Ausbildung 
ist bei den verschiedenen Arten und Formen 
verschieden:) Unzweideutig ist also die Anlage 
f/Jr jede Zerfallsart in einer Pflanze vorhanden 
und damit in den ~hren der Pflanze. ~Entweder 
handelt es sich in diesem Fall urn Bastard- 
bildungen zwischen Formen mit Anlagen bzw. 
Anlage nur zum Sp.-Bruch und nur zum m.- 
B ruch - -dann  aber in Anbetracht der natiirlichen 
Entstehung und Erhaltung sehr formenreich - -  
oder aber um 2 Brucharten, die in ihren Anlagen 
z. B. auch in den Weizenarten vorhanden sind. 
Diese M6glichkeit findet in der Beobachtung 
anatomischer Bilder eine breitere Unterlage 
(8, S. 386}. Ferner sei darauf hingewiesen, dab 
der Vertreter einer anderen Sektion, ,de. cylin- 

1 Sp.-Buch und m.-Bruch sind die Abkiirzungen 
ftir den Bruch ilach der Zerfallsart bei Tr. Spella 
bzw. Tr. monococcum. 
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drica, bei Vorhandensein eines oder mehrerer 
rudiment~irer "&hrchen an der Nhrchenbasis, d. h. 
in diesem Fall unterhalb des untersten voll aus- 
gebildeten ~hrchens nach dem m.-Bruch ab- 
f/ilk, w~hrend die n~ichsth6heren Ahrchen nach 
dem Sp.-Bruch abfallen! In einem solchen Fall 
gibt es also ein );hrchen innerhalb einer Ahre, 
das sogar 2 Spindelglieder besitzt, und einAhr- 
chert, das ohne jedes Spindelglied ausgeht, 
nfimlieh das Gipfelfihrchen! Is t  kein rudimen- 
t~ires Ahrchen an der Ahrenbasis vorhanden, so 
zerf~illt die ganzeA, hre nach dem Sp.-Bruch, und 
man k6nnte yon einer solchen Ahre wieder ab- 
leiten, dab zu dem Gipfelahrchen keinesfalls ein 
Spindelglied geh6re. Da es sich in beiden F{illen 
um den gleichen Formenkreis handelt, ist auch 
ffir beide , ,)~hrentypen" die gleiche Veranlagung 
vorauszusetzen. Die unterschiedliche Ausbil- 
dung ist auf verschiedene Zusammenstellung 
innerer und ~iuBerer Einflfisse, wahrscheinlich 
zur Zeit der P~hrenanlage, zur/ickzuffihren. Wird 
nunmehr auf die a. a. O. ausgesprochene Ansicht, 
dab Triticum Spelta gerade mit dem , ,ovata-Typ" 
- - , , ven t r i cosa -Typ"  der Gattung A e g i l o p s -  
zu der Gruppe geh6rt auch Ae. cylindrica - -  
nahe verwandt ist, verwiesen, so ist auf Vor- 
handensein dieser bestimmenden Anlagert ffir 
die beiden genannten Ahrentypen bei Tr. Spd ta  
zu schlieBen (8, S. 387/388 ). 

Nach dieser Entwicklung diirfte der Zerfall 
einer Ahre nach dem Sp.-Bruch der Ansicht fiber 
die Zusammengeh6rigkeit des Gipfel~hrchens 
mit dem darunter befindlichen Spindelglied 
nicht entgegenstehen. 

Aus dem anatomiseh-morphologischen Aufbau 
einer Ahre, aus der gleichen Ausbildung des 
Gipfel~ihrchens und des darunter befindlichen 
Spindelgliedes bei den Vertretern der Einkorn- 
gruppe, dem deutlieh in die Erscheinung treten- 
den ,,zwittrigen" Bau der meisten Vertreter der 
Gattung Aegilops und den daran angeschlosse- 
nen Betrachtungen wird gefolgert, dab auch zu 
dem oberster~ A'hrchen, dem Gip/elM~rche~, eir~ 
Spindelglied geh&t - -  n~mlieh das oberste, und 
dab damit  das Spinddglied des untersterr ]fhr- 
chens nic4t zwischen dem untersten und zweit- 
untersten A'hrchen zu suehen ist, sondern unter- 
halb des untersten A'hrchens e imr  A'hre. 

Welche Forderungen ergeben sich aus den 
vorangegangenen Feststellungen ffir die Errech- 
nung der Ahrchendichte? 

NEEROAARD bereehnete die Ahrchendichte 
aus folgender Gleichung: 

G e s a m t g h r c h e n z a h l  �9 i o o  
D.&hrchen Spindelgliedlgnge ~ 

Bei dieser Berechnung schlich sich der Fehler 
ein, dab der ffir D erhaltene Wert nicht auch ffir 
die Berechnung der durchschnittlichen Spindel- 
gliedlfinge benutzt werden konnte, da die Ge- 
samt~hrchenzahl um I gr6t3er war als die ge- 
messene Spindell~nge Spindelglieder aufwies. 
Bei der Umrechnung auf die durchschnittliche 
Spindelgliedl~inge war also der erhattene Wert  
um den Bruchteil zu klein, den das zuvieI vor- 

handeneAhrchen ausmachte, also um ~oo 

wobei n die Gesamt~hrchenzahl der ,,Normal- 
fihre" bedentet. Is t  z .B .  bei einer Ahrchen- 
zahl einer 5hre  yon 20 P~hrchen und einer ,,Spin- 
dell~inge" yon 12,5 cm die ~hrchendichte = I6 
errechnet, so betr/igt danach der Abstand yon 
Ahrchen zu Ahrchen 6,25 mm, wobei allerdings 
fibersehen ist, dab tats~chlich nur 15 Spindel- 
glieder vorhanden sind. Wird n~mlich I5 mit  
6,25 multipliziert, so ergibt sich eine Gesamt- 
l~inge von nur 93,75 mm, d. h. eine um 6,25 m m  
kleinere Zahl als zu erwarten wfire. Da es sieh 
um 15 Spindelglieder handelt, ist also noch 

~oo _ 6,25 dem errechneten Weft  6,25 hin- 

zuzuz~ihlen. Als tats~chlicher durcbschnittlicher 
Spindelgliedwert ergibt sich dann 6,67 mm. 

Um den dem NEERGAARDschen Berechnungs- 
verfahren zunfichst anhaftenden Fehler auszu- 
schalten, wurde vonDERLITZKI Iolgende Berech- 
nungsart vorgeschlagen und zur Durchffihrung 
gebracht : 

D•hrchen Spindelgliederzahl �9 I O 0  

=- Spindeli~ngel @- I. 
Bei insgesamt 25 5.hrcben und einer Spindell~inge 
von 66 mm ergibt sich: 

D Ahrchert 2 5 �9 IO0 - -  6 6  -1- I = 38,88 m m .  

Die Zah138,88 gibt also an, dab 38,88 Ahrchen 
auf xoo mm entfallen wiirden. Soll nun die 
durchschnittliche Spindelgliedlfinge von dieser 
Zahl abgeleitet werden, so daft  das Subtrahieren 
yon x nicht vers~iumt werden. 

Die letzte Berechnungsart l~iBt also der erste- 
ten gegentiber die Werte ffir die Ahrchendichle 
besonders in den F~llen genauer werden, in 
denen die Spindelgliedabst~inde recht grol3e 
Werte aufweisen. 

Das wesentlich Neue der DERLITZKIschen 
Rechnungsweise besteht darin, dab v o n d e r  
durchsehnittlichen Spindelgliedl~inge ausge- 
gangen und dann dem errechneten Wert i addiert 
wird. Bei der Aufstellung seiner Formel ging 

Gemessen yore Ansatz des uniersten X, hrchens 
bis zum Ansatz des Gipfelghrchens. 
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DERLITZI~I auch wieder v o n d e r  Auffassung aus, 
dab die genormte Ahre an beiden Enden ein 
~hrchen tragen miisse, dab zu dem Gipfel~ihrchen 
kein Spindelglied geh6re (I, S. 379). 

Unter Zugrundelegung der obenstehenden 
Ausfiihrungen sieht aber  die genormte Ahre 
anders aus, als bisher angenommen wurde: An 
der Spitze der Ahre befindet sich nattirlich auch 
das Gipfel~ihrchen, am unteren Ende abet ein 
Spindelglied. Damit  f~illt die Grundlage sowohl 
ftir den NEERGAARD unterlaufenen Fehler als 
auch ffir die Addition yon I, d .h .  ffir die be- 
sondere Berticksichtigung des ,,spindelglied- 
losen" Gipfel~hrchens fort. 

Bei der praktischen Auswertung dieser Er- 
kenntnis st6gt man zun~ichst auf die Frage: Wo 
ist denn das zu dem untersten Ahrchen geh6rige 
Spindelglied ? Es reicht bis zum n~chsttieferen 
Halmknoten, ein Mag, das bei verh~iltnism~Big 
noch so geringen Schwankungen ganz bedeutend 
auf den zu errechnenden durchschnittlichen 
Wert der tibrigen Spindelglieder einwirken 
wiirde. Bei manchen Tr. Spdta-Variet~ten z. B. 
machen sich selbst die nfichsth6heren Spindel- 
glieder, sofern es sieh um mehrere rudiment~ire 
Ahrchen an der Ahrenbasis handelt, bestimmend 
ffir den durchschnittlichen Spindelgliedwert 
bemerkbar.  Aus dem Grunde erscheint es 
zweckm~iBig, doch jedenfalls das unt erste 
Spindelglied und damit auch das unterste Ahr- 
chen aus der Berechnung fortzulassen. Zur Er- 
mi#lung tier ,,Spindelli~nge" ist also grundsiitzlich 
nicht vom Ansatz des untersten A'hrchens bis zum 
Ansatz des Gip/eldhrchens zu messen, sondern 
vom Ubergang des untersten Spindelgliedes zu dem 
zweituntersten bis zum Ansatz des Gip/eliihrchens. 
In der praktischen Durchfiihrung kommt  dieses 
Mag ziemlich auf das alte Mal3 hinaus. Praktisch 
ist also die Ahrchendichte naeh folgender Glei- 
chung zu errechnen: 

DXhrchen ~ (Gesamt~hrchenzahl-- i) �9 ioo 
Spindell~tnge 1 

Ein nach dieser Formel gewonnenener Weft  ist 
so, wie er ist, ffirdie Ermit t lung des durchschnitt- 
lichen Spindelgliedwertes zu gebrauchen. AuBer- 
dem sind die erhaltenen Werte absolute Ver- 
gleichszahlen, w~ihrend die nach DERLITZKI hin- 
zuzuz~ihlende I den Vergleichswert der errech- 
neten Dichtewerte beeinfluBt je nachdem, ob es 
sich um einen verh/iltnism~13ig hohen oder 
niedrigen Wert ffir die Ahrchendichte handelt. 

Genau mfif3te es heiBen: Spindell~inge weniger 
der L~inge des untersten Spindelgliedes. Ffir die 
Praxis ist verwendbar: bisheriges MaB der Spindel- 
l~tnge ( N ~ A A R D ) .  

Der Zfichter, 4. Jahrg.  

Z u s a m m e n f a s s u n g .  

I. Ist das Gip/eli~hrchen einer A'hre tatsiichlich 
spindelgliedlos? Anatomisch-morphologische Be- 
funde, die iibereinstimmende Ausbildung des 
Gipfeliihrchens und des darunter befindlichen 
Spindelgliedes bei den Vertretern der Einkorn- 
gruppe innerhalb der Gattung Triticum, der 
bezfiglich der Brucharten in Erscheinung tre- 
tende zwittrige Bau der meisten Vertreter der 
Gattung Aegilops und die daran angeschlossenen 
Betrachtungen auch fiir die Vertreter anderer 
Gattungen, z. B. Triticum, lassen die Folgerung 
berechtigt erscheinen, dab zu jedem A'hrchen 
einer A'hre ein Spindelglied geh6rt - -  also auch 
zum Gip/eliihrchen. 

2. Welche Folgerungen ergeben sich aus dieser 
Feststellung /~ir die Errechnung der A'hrchendichte? 
Der grundlegende Unterschied gegenfiber den 
bisherigen Berechnungsmethoden liegt darin, 
dab nunmehr die genormte Ahre am unteren 
Ende nicht mit  einem Ahrchen, sondern mit  
einem Spindelglied zu denken ist. Es sind an 
dieser genormten Ahre ebenso viele Spindel- 
glieder wie Nhrchen vorhanden. Da das zu dem 
untersten Ahrchen geh6rige Spindelglied einmal 
sehr lang ist, zudem noch in der L~nge schwankt, 
diese Schwankung aber stark auf die durch- 
schnittliche Spindelgliedl~inge bzw. die Ahrchen- 
dichte einwirken wiirde, so wird das unterste 
Ahrehen mit dem zugeh6rigen Spindelglied nicht 
berficksichtigt. Die Berechnung hat theoretisch 
nach folgender Gleichung zu erfolgen: 

(Gesamt~thrchenzahl) �9 IOO 
D Ahrehe  n z GesamtspindellS.nge (einschl. des 

untersten Spindelgliedes) 
zur praktischen Anwendung: 

(Gesamt~ihrchenzahl- I) �9 ioo 
D Xhrchen ~ bisheriges MaB der Spindell~inge 

(NEERGAARD) 
Der Vorteil dieser Berechnungsmethode liegt in 
der direkten Verwertbarkeit des Dichtewertes 
fiir die Errechnung der durchschnittlichen Spin- 
delgliedl~inge und darin, dab die erhaltenen 
Werte direkt miteinander zu vergleiehen sind. 
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Beitrag zur Kenntnis der Vererbungserscheinungen beim Schwein. 
Von A d .  R. W a l t h e r ,  Job_. Prf i f er  und P.  C a r s t e n s .  

Vor kurzem haben Kosswm und OSSENT an 
Hand des sehr grogen Materials yon anniihernd 
9oo Tieren, das ihnen neu aus eigenen Versuchen 
zur Verfiigung stand, und unter Heranziehung 
bereits frtiher verSffentlichter Ergebnisse yon 
Kreuzungsversuchen den Versuch gemacht, die 
Vererbung der Haarfarben beim Schwein durch- 
greifend klarzustellen. Im groBen ganzen 1/tuft 
die Darstellung darauf hinaus, dab die Verfasser 
die Lehren der vergleichenden Genetik auf das 
Schwein in dem Sinne anwenden, dab sie eine 
Faktorenanalyse durchftihren, die zur Annahme 
eines Faktorenbestandes fiihrt, der in Ann~ihe- 
rung an die bisher haupts~ichlieh tmtersuehten 
Haussfiugetiere, also vor allem an die Nager, 
aufgestellt wurde. 

Dieser so aufgestellte Erkl~irungsversuch der 
Farbvererbung beim Schwein soll hier nicht in 
seinen Einzelheiten einer Kritik unterzogen 
werden- -  das ist aus im Laufe dieser Darstellung 
sich ergebenden Grtinden von unserem Gesichts- 
punkt aus betrachtet zwecklos - - ,  es soll hier 
vielmehr die Frage anfgeworfen werden, ob diese 
Betrachtungsweise im ganzen genommen nicht 
insoweit verfehlt ist, als man wahrscheinlich 
machen kann, dab der als Ausgangspunkt ffir 
die Untersuchungen eingenommene Standpunkt 
der vergleichenden Genetik selbst zwar grund- 
s/itzlich richtig ist, aber nach gewisser Richtung 
unvollst/indig durchgeftihrt wurde. 

Die Verfasser schlieBen sich, wie gesagt, an 
die faktorielle Interpretation, die man zwanglos 
ftir eine Reihe von Nagern und ftir andere Haus- 
tiere aufstellen konnte, an. Vergleicht man aber 
zun/ichst einmal ganz in grof3en Ztigen das Bild, 
das die Vererbungsstudien bei Nagern ergeben 
haben mit dem, was sich hier fiir das Schwein 
zeigt, so fallen sofort groge Unterschiede auf. 
Das ist auch schon allen bisherigen Unter- 
suchern aufgefallen. Kosswm und OSSENT 
sprechen selbst bei ihren eigenen Untersuchungen 
Seite 368 yon  ,,einer Anh/iufung modifizierender 
Gene, wie wir sie in solcher Menge bisher wohl 
noch bei keinem anderen Haustier flit jedes ein- 

zelne Farbgen vermutet haben". Auch /iltere 
Untersuchungen ftihren zu der Feststellung, 
dab ,,selbst Versuche mit gut ausgew~ihltem, 
aus vollkommen ,rassenrein' gehaltenen Zuehten 
genommenem Material eine erstaunliche Ketero- 
zygotie dieser rassenreinen Tiere aufdecken", 
und amerikanische Forscher (Mc PHEE und 
ZELLER) sprechen schon bei einem zahlenm~iBig 
recht bescheidenen Material von ,,bizarre color 
combinations" - -  ebenso wie man bei der 
Durchsicht der zahlreichen der Arbeit yon 
KOSSWIG und 0SSENT beigegebenen Stamm- 
tafeln unweigerlich den Eindruck bekommt, 
dab der Ausdrnck ,,bizarr" wirklich nicht iiber- 
trieben ist. 

Dabei k6nnen Kosswm und OSSENT unter all 
diesen Farben keinen Fall einer einfachen, ohne 
weiteres durchsichtigen ,,Mendelspaltung" an- 
geben, mtissen im Gegenteil diesbeztigliche An- 
gaben, die man bisher z. B. ftir das dominante 
Weil3 machen zn k6nnen glaubte, mit guten 
Grtinden ablehnen. Tats~ichlich ken.nen wir 
auger einer Angabe tiber die Vererbung yon 
Haarmangel beim Schwein (ROBERTS and CaR- 
ROLL) keinen Fall einer glatten, einfachen Spal- 
tung - -  und selbst hier f~illt auf, dab die Angaben 
ftir das Zahlenverh/iltnis, in dem die Geschlechter 
auffreten, ganz ungew6hnliche Zahlen zeigen 1. 
Die Darstellungen yon Kosswlg und OSSENT 
sind f/Jr alle Faktoren dagegen h6chst verwickelt, 
arbeiten mit fester Koppelung, zahlreichen Mo- 
difikatoren, Supressoren, Intensifikatoren, Re- 

1 Kosswm und OSS~NT, denen wir das ~Ianu- 
skript dieser Arbeit iibersandt hatten, weisen dem- 
gegentiber mit Recht daraui hin, dab es nattirlich 
solche Faktoren geben miisse, alas beweise die 
Konstanz, die die Berkshires als schwarze Rasse 
zeigen. Es soil aber auch selbstverstgndlich nicht 
das Vorkommen yon solchen FAllen mit ,,einfacher 
Mendetspaltung" bestritten, sondern nur auf ihr 
verh~tltnism~iBig seltenes Vorkommen hingewiesen 
werden. Im tibrigen halten IZ. u. O. ihre bisherige 
Auffassung entgegen unseren obigen Aus{tihrungen 
aufrecht und stellen eine weitere Ver6ffentlichung 
auf Grund neu gesammelten Materials noch ftir 
dieses Jahr in Aussicht. 


